

В диссертационный совет 24.2.386.06
на базе ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Игоря Леонидовича Беилина на тему
«Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой
специализации», представленную на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)**

В настоящее время в мире практически нет территорий, экономика которых не зависела бы от объемов потребления нефтепродуктов, а также продуктов глубокой химической переработки нефтегазовых ресурсов. Инклюзивное производственное развитие нефтегазового региона, является важнейшим фактором регионального экономического роста, поскольку под влиянием высокорентабельной нефтегазовой отрасли достигается синергетический эффект и появляются дополнительные возможности стимулирования других отраслей промышленности, а также остальных видов экономической деятельности региона.

В этих условиях, особую значимость приобретает вопрос об эффективности использования сырьевой ренты на региональном уровне поскольку через систему специального налогообложения рентные доходы от добычи нефтегазовых ресурсов, такие как налог на добычу полезных ископаемых и экспортная пошлина в значительном объеме направляются в федеральный бюджет.

В связи с вышеизложенным, тема диссертации является актуальной, а работа представляет как теоретический, так и практический интерес.

Судя по автореферату, автором диссертации четко определена цель исследования и решены поставленные задачи. Научная новизна исследования заключается в выявлении особенностей инклюзивного производственного развития регионов нефтегазовой специализации.

Особый научный интерес представляют новые методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации на основе регрессионного анализа и иерархической межрегиональной кластерной организации производственной деятельности нефтегазовых регионов. Диссертантом разработана равновесная экономическая модель системы факторов, формирующих перспективные направления инклюзивного производственного развития регионов нефтегазовой специализации.

Отметим, что Беилиным И.Л. опубликовано значительное количество работ по теме диссертации как в российских научных изданиях, так и в зарубежных.

Вместе с тем, по нашему мнению, к автореферату есть несколько замечаний.

Во-первых, автором в автореферате приводятся сведения об инновационных территориальных производственных кластерах Российской Федерации в области нефтегазопереработки и нефтехимии, желательно было бы показать крупнейшие из них (стр. 14).

Во-вторых, хотелось бы видеть анализ зарубежного опыта по данной проблематике.

Однако указанные недостатки не снижают общий научный уровень проведенного исследования. Научная новизна результатов диссертационного исследования несомненна, работа логична, цель достигнута, задачи решены.

Судя по автореферату, диссертация И.Л. Беилина на тему «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, сформулированным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842. Игорь Леонидович Беилин заслуживает присвоение ему ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Я, Халова Гюльнар Османовна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Главный научный сотрудник Центра
Центральноазиатских исследований
Институт Китая и современной
Азии Российской академии наук
(ИКСА РАН),
д.э.н., профессор
«23» мая 2024 г.

Халова Г.О.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Халова Гюльнар Османовна
Федеральное государственное автономное учреждение науки «Институт Китая и современной Азии Российской академии наук» (ИКСА РАН).
117997, Россия, г. Москва, Нахимовский проспект, д. 32.
Телефон: 8(499)124-02-17
info@iccaras.ru

Подпись Халовой Гюльнар Османовны заверяю
«23» мая 2024 г.  подпись сотрудника ИКСА РАН
И. Лобанов Г.О.
ПОДТВЕРЖДАЮ
« 05 » 2024
Подпись _____
ФИО должностного лица _____